2017第11屆亞太肥皂清潔劑公協會會議報告
由臺灣肥皂清潔劑工業同業公會主辦的“第11屆亞太肥皂清潔劑公協會會議(AOSDAC)”於2017年10月18至20日在臺北國際會議中心召開。本次的會議主題為“從可持續性的清潔到和諧的未來”。會議主要就AOSDAC成員各自所在國家或地區肥皂清潔劑行業現狀、基本國情及市場概況、標準法規情況、行業可持續發展趨勢等相關事宜進行了探討交流。
澳大利亞ACCORD執行董事Bronwyn Capanna就“澳大利亞新時態”發表了演講，提出要注意國際趨勢，生產符合可持續發展的創新產品。對澳大利亞生態環保洗滌產品標識的認證範圍、參考檔及審查部門進行瞭解讀。強調了要引導消費者正確使用洗滌用品，洗滌劑中含有金屬及磷等元素對環境會造成一定程度的影響，需要企業和消費者共同提高環保意識，在產品開發生產和使用階段均減少洗滌產品對環境的危害。2014年8月，在雪梨港出現了塑膠微珠污染物，2015年12月，環境部會議決定逐步在化妝品、個人護理及清潔用品中禁止添加塑膠微珠。在2018年7月1日後將不再生產添加塑膠微粒的化妝品、個人護理及洗滌產品。
中國洗滌用品工業協會秘書長張華濤就“中國大陸洗滌劑工業”發表了演講，首先對中國洗滌用品的市場趨勢進行分析，指出2011 - 2016年度合成洗滌劑、液體洗滌劑和粉體洗滌劑的年均產出複合增長率均呈上升趨勢。從2011年到2016年，根據統計結果，粉體洗滌劑仍佔據主要的市場，但呈下降趨勢；液體洗滌劑呈上升趨勢，肥皂相對市場份額較少。目前在城市中機洗是主要的洗滌方式，而在農村佔據主導的還是手洗洗滌方式，機洗大約占總調查人口的30%。2016完成了兩份洗滌產品原料人體風險評估報告，並表示基於中國市場消費者使用習慣，LAS、FWA-1和FWA-5是安全的。此外，在使用過程中需要加強消費者對於洗滌劑產品的安全使用意識教育。  

印度家庭及個人護理工業協會理事長sanjay trivedi就“印度HPC行業轉型”發表了演講。他指出全球化的消費模式趨勢是電子商務化和數位行銷，印度也將推進手機購物消費模式來促進經濟的發展適應全球化趨勢。另外印度消費稅的改革敲定不同類別的商品及服務所適用的具體稅率，印度消費稅的改革會極大的影響印度的消費習慣，促進經濟的發展，隨著消費稅（貨物和服務稅）的實施，印度的全部間接稅制（消費稅，國家增值稅，服務稅）預計將發生變化。
日本肥皂和洗滌劑工業協會（JSDA）秘書長Tsutomu Katagiri就“日本市場概況及商業活動”發表了演講。從2006年到2016年，日本已經完成從粉體洗滌劑主導到液體洗滌劑主導的過渡，2016年液體洗滌劑占總銷售量的80%，遠遠超過粉體洗滌劑銷售量。洗滌劑發展趨勢是可持續（濃縮、易漂）、衛生（除菌、除臭）、便捷、特殊功效（如除臭留香等功能）。另外還介紹了安全使用圖示，引導消費者安全、正確使用洗滌產品。為適應可持續發展要求，工業上需要考慮用環保材料、改變包材形狀以及用替換裝產品等方法以減少塑膠容器的使用，並介紹了日本在這些方面的實踐。
馬來西亞肥皂和洗滌劑協會的負責人CJ.Hee就“馬來西亞洗滌劑”發表了的演講，她提出洗滌劑液體化趨勢是因為液體生產耗能更少、使用更加方便、對織物的傷害更小。她還提出要從消費者出發，對消費者如何選擇洗滌劑產品進行分析。分析結果表明，消費者對洗滌劑用品的選擇具體表現在四大方面，即價格、效果、方便和天然。不刺激、易漂洗、植物提取和低CO2排放量產品，更能適應可持續發展，也深受消費者的喜愛。在產品創新方面提出使用酶去除頑固污漬，關注室內乾燥抗菌和除味問題，用新材料替代舊原材料達到原料多樣化和減少目前原料供應壓力的目的。
美國清潔協會理事長Melissa Hockhtad就“可持續性合作新篇章”發表了演講。她指出目前全球對於可持續發展和環境友好的意識空前高漲，現在正是呼籲業界開展大膽的集體行動來推動可持續發展的最佳時機，希望各國相關部門、企業的配合，共同創造更大的社會價值。 

加拿大特殊產品消費者協會理事長Shannon Coombs就“加拿大行業協力保障良好公共政策”發表了演講。演講提出了要對產品標示有意義的標籤資訊，以説明消費者購買到其所需要的產品，對無添加成分必須進行明確的標示，禁止虛假或誤導性陳述。
日本肥皂和洗滌劑工業協會理事長Akiharu Kobayashi就“工業生產如何做到可持續發展”發表了演講。他提出了如下幾方面考慮。1.安全性進行考慮，如在包裝設計時考慮到避免兒童誤食的安全鎖，讓兒童不能輕易打開包裝。2.從水回收、水安全方面進行考慮，包括洗滌劑無磷化及使用可生物降解的表面活性劑。3.從減少能耗方面考慮，首先減少原材料、塑膠包材的使用；其次減少運輸和生產等能耗達到節省能源的目的；最後是產品使用過程，讓產品在不加溫的情況下也能達到理想的去汙效果，同時，添加除菌成分讓自然晾乾過程減少細菌滋生，從而減少加熱使用和烘乾的能耗。
臺灣“行政院環境保護署”Chii-Pwu cheng就“臺灣循環經濟下的資源回收”發表了演講，他提出參照循環型社會基本法，建立以回收再利用為導向的製造業和消費經濟。即從原材料、生產、消費、使用到回收可再生能源，變廢為寶成為新的原材料的回收，對不同的資源進行分類回收，循環再利用。目前臺灣在資源回收方面成立了相關部門並取得較好的成效，接下來將進一步提高回收利用率和資源多元化發展。
日本肥皂和洗滌劑工業協會安全使用圖示工作組負責人Yasuyuki Hattori就“日本洗滌產品安全使用圖示更新”發表了演講。他提出日本從2011年1月開始在洗滌用品上使用基於GHS的安全標示，但在2012年進行消費者調查時，發現消費者對於安全標示的關注度並不高。協會在2014年成立新的小組開發安全使用圖示，目的是讓消費者更容易注意到安全標示及正確理解標示內容，調查發現，消費者對新的安全標示關注度明顯提高。接下來將會提出ISO技術報告，向公眾公佈新版安全使用圖示的含義。
廣州立白集團首席科學家張利萍就“可持續發展與多樣性，重塑洗滌劑行業”發表了演講。她提出，微信在中國的普遍使用，消費者傾向於更快捷而有保障的消費方式，使得網上購物成為主要的消費管道。由於消費者消費管道的改變，廣告及經銷的管道也發生了較大的改變，社交媒體已經變成第二大新聞管道，超越了電視和電腦的總和。除了產品的創新，還要結合電腦技術，進行技術和分析的創新來為研發提供更快更準確的資料支援，來創造出突破性的產品，而不僅僅只是新產品。近年來中國的變化很大，中產階級的興起，洗滌劑的高端市場份額越來越多，綠色和可持續發展的產品受到大眾的歡迎，更多的研發投資加快了洗滌劑行業的創新，為重塑洗滌劑行業提供了良好的時代背景。
最後由臺灣3M公司技術負責人陳君傑就“可持續發展概況”發表了演講。他介紹企業污染預防支付（3P）計畫，通過新產品配方、生產過程預防污染和減少污染，甚至改造生產線，重新設計生產設備。在臺灣公司，具有節能設施的膠帶生產線每年節省高達3600萬新臺幣；光學薄膜生產過程節省高達6500萬新臺幣；回收利用系統的塑膠生產線為企業增加400萬新臺幣收益。演講從企業的角度介紹了如何做到資源回收、節能生產和減少生態污染。
